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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
aă se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45. I N S E R Ţ I U N I L E :

Corespondenţele Pentru odată 14- fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii.
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. rândul cu litere garmond.

Scrisori nefrancate se refuză. Artieoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Conflict cu Muntenegru.
Sibiiu, 24 Martie n.

Monarhia noastră austro-ungară 
a ajuns într’un conflict grav cu mi
cul stat balcanic Muntenegru. S’a în
tâmplat adecă faptul, că un vas al 
monarhiei noastre, Scodra, care so
sise la San Griovani di Medua, pen
tru a descărca mărfuri, a fost oprit 
din partea autorităţilor muntene- 
grene ee facă descărcarea mărfuri
lor aduse, iar căpitanul vasului şi 
personalul întreg a fost constrâns, 
cu ameninţări cu revolverul, se facă 
servicii Sârbilor şi Muntenegrenilor, 
ajutândule la debarcarea trupelor 
sârbeşti şi a materialului de răsboiu, 
care se afla pe şapte vase greceşti.

Mai departe, a ajuns la cunoş
tinţa celor dela conducerea politi
cei esterne a monarhiei noastre, că 
asupra catolicilor din Albania, puşi, 
cum se ştie, sub protectoratul mo
narhiei noastre, se fac mari presiuni, 
cu ameninţări de moarte, ca se 
treacă la legea greco-orientală, iar 
ceice se împotrivesc, vin omorâţi 
fără cruţare, cum s’a întâmplat şi 
cu preotul catolic din Djacovo, Palici, 
care s’a împotrivit se treacă la or
todoxie şi a îndemnat şi pe alţii să 
se împotrivească, iar pentru aceasta 
a fost chinuit în mod groaznic, a- 
poi ucis.

In urmă s’a mai aflat, că în 
vremea din urmă nu au fost cruţate 
de gloanţele tunurilor muntenegrene, 
îndreptate în contra întăritorilor dela 
Scutari, nici casele particulare, con
sulatele, spitalele, bisericile din acest 
oraş, pe care Muntenegrenii vreau 
cu orice preţ să pună mâna, pentru 
a rămânea al lor.

In toate aceste trei caşuri de 
grea violare a drepturilor altora, mo
narhia noastră a cerut esplicări şi 
satisfacţie dela guvernul şi Regele

din Muntenegru, cari însă au dat un 
răspuns atât de îogânfat, încât mi
nistrul nostru de esterne s’a văzut 
necesitat să facă alte demersuri, mai 
energice, pentru a obţinea satisfacţia 
cuvenită. Intâmplându se, ca noul 
răspuns al Muntenegrenilor se fie tot 
aşa de nemulţămitor pentru monarhia 
noastră, ca primul lor răspuns, — 
atunci se va da un ultimat din par
tea monarhiei noastre şi satisfacţia 
va fi luată pe calea armelor. Se 
crede însă, că cei din Muntenegru 
nu vor lăsa să ajungă lucrurile până 
aci, decât poate numai în caşul, 
dacă micul stat balcanic are pe Ru
sia la spatele sale. Şi mai şti, dacă 
nu joacă Rusia şi în chestia aceasta 
un rol de duplicitate?!

Aroganţa Bulgarilor.
Incăpăţinarea şi aroganţa Bul

garilor, manifestată mai ales faţă de 
România în conflictul pentru regu- 
larea graniţei, începe se fie supără- 
cioasă pentru toţi oamenii cu bun 
simţ. Ei se pun pe punctul de ve
dere, că chestia e resolvată prin pro
misiunile făcute de representantul 
lor Danefj în Londra, cu ocasiunea 
pertractărilor, cari au avut loc acolo 
între el şi representantul României, 
domnul Mişu.

Acest domn Danefj a declarat 
adecă în faţa unor ziarişti, cari i-au 
cerut părerea, că este curată „obrăz
nicie“, că România cere acum mai 
mult decurn era aceea cu ce s’a mul
ţumit în Londra, iar domnul Geşov, 
prim-ministrul bulgar, a declarat în 
camera din Sofia, că Bulgaria nu 
este aplecată se dee României cu 
nimic mai mult decât se cuprinde 
în protocolul luat în Londra. Şefii 
partidelor repreaentate în camera 
bulgară au cerut apoi, ca nici atâta 

1 se nu-i dee; peste tot să nu dee ni- 
j mica de bună voe României, ci dacă

aceasta are poftă, să vină şi se iee 
aceea ce crede că poate lua!..

Aşa vorbesc Bulgarii, a căror 
vitejie e îngropată în şanţurile dela 
C atalgea de patru luni, căci îna
inte nu au mai putut face nici un 
pas, acei Bulgari, cari dacă mai 
au astăzi o armată de cel mult 120,000 
de ostaşi, toţi istoviţi şi de puteri şi 
de însufleţire, în faţa cărora România 
însă poate se pună în fiecare mo
ment 500,000 de soldaţi, bine îmbră
caţi, bine hrăniţi, bine înarmaţi, dor
nici de glorii câştigate pe câmpul 
de răsboiu!

Această atitudine a Bulgarilor, 
prea puţin loială faţă de România, 
care le-a dat independenţa, a în
demnat pe cei dela „ Pester Lloyd“ 
să le adreseze într’un număr mai 
recent bune sfaturi, cuprinse într’un 
judiţios articol, pe care-1 dăm şi 
noi în întregime, în traducere româ
nească, dupăcum urmează:

„A fost foarte ciudat tonul în care 
şi-a rostit presidentul de consiliu din Bul
garia, Ivan Evstatiev Geşov, vorbirea sa cea 
mare, In faţa sobraniei. In răsboiul cu Turcia 
au acceptat toţi aliaţii, iar in conflictul cu 
România a acceptat în special Bulgaria 
mediaţiunea puterilor mari. Şi fiindcă pu
terile sunt stăpânite de sincera dorinţă, de 
a restabili în ambele caşuri buna înţelegere, 
nu a fost lucru cu tact, a pune greutatea, 
în ambele caşuri de mediaţiune, pe articolul 
6. din convenţia dela Haga, legată la 18 
Octomvrie 1907. Articolul acesta comentează 
caracterul mediaţiunii şi al serviciilor bune 
cu totul In sensul dreptului internaţional 
esistent, astfel, că bunele servicii şi mijlo
cirea, — facă-se ea la cererea părţilor află
toare in litigiu, ori din îndemnul puterilor 
cari nu iau parte la răsboiu, — are esclusiv 
însemnătatea unui sfat, şi niciodată putere 
obligătoare. Şi e foarte natural, că e aşa. 
Dar felul cum se provoacă ministrul-presi- 
dent bulgar, în răspunsul dat la interpelările 
domnilor Spisarevski şi Sakizev, cari au So- 
trebuinţat un ton ofensător, in contra căruia 
s’a văzut necesitat să protesteze, la articolul 
6 din convenţia dela Haga: seamănă mai 
mult a ameninţare, că Bulgaria şi statele 
aliate vor recunoaşte numai întru atâta ho- 
tărâr le puterilor şi se vor conforma lor, 
întrucât în ele să va ţinea cont întru toate de

dorinţele şi pretensiunile lor actuale evident, 
că prea esagerate.

Mai ales se refere aceasta la diferendul 
Bulgariei cu România, pe care presidentul 
Sobraniei, domnul Stoian Danelf, se năzu- 
eşte în momentul de faţă să’l presinte în 
capitala Rusiei într’o lumină curioasă. Din 
gura celui ce a subscris protocolul dela 
Londra sună la tot caşul curios, când nu
meşte aceea ce ambele părţi au promis în 
protocol, că au se reguleze pe cale pacinică 
şi pretenească, — , obrăznicie“ din partea 
României 1

Asemenea şi ministrul president Geşov 
pare a scăpa din vedere, că protocolul dela 
Londra nu înseamnă nici o regulare defi
nitivă, ci în acela cele două părţi stabilesc 
numai basele, pe cari se poate clădi edifi
ciul păcii. Bulgaria s’a declarat gata în acest 
protocol se iee garanţii, că afacerile bise
riceşti şi şcolare macedo române remân ne
conturbate şi că se va înfiinţa o episcopie 
română în Macedonia. A promis apoi, se 
derime întăriturile dela Silistra şi se tragă 
linia de graniţă astfel, ca primejdiile stra
tegice pentru România se fie delăturate. 
Acesta a fost minimul pe care l-a oferit Bul
garia, în faţa cărui minim din partea Ro
mâniei a fost trecut maximul de pretensiuni 
in acelaş protocol. Ia privinţa mărimei te
ritoriului ce e de cedat, nu s’a ajuns deci 
la înţelegere în acel protocol! Românii ce
reau înainte de toate cedarea oraşului Si- 
listra. Atunci Daneff a făcut ofert pentru 
o nouă linie de graniţă, cu cinci-şase chi- 
lometri mai la vale decât cea de mai na- 
inte, pecând România cerea regularea gra
niţei dela Turtucaia, în linie dreaptă pănă 
la Balcic, la marea neagră.

Protocolul dela Londra nu poate fi 
citat, la nici un crs, ca înţelegere definitivă, 
cum a încercat Geşov să facă. Şi nu e esact, 
că Bu’garia .numai după învingerile arma
tei bulgare* a aflat, că România cere re
gulare de graniţă. Această regulare de gra
niţă formează o chestie deschisă încă de 
pe vremea legării contractului dela Berlin, 
şi ea astăzi a devenit chestie de interes vital 
pentru llomânia.

România are trebuinţă de această re
gulare, pentru a putea apăra Dobrogea, care 
e considerată din partea şovin: ştilor din 
Sofia încă şi acuma ca teritor bulgar, şi e 
reclamată pentru e ;. Dar România a adus 
jertfe însemnate pentru Dobrogea în dece
niile din urmă. Dobrogea a ajuns se fie în 
cele economice un element de viaţă pentru 
ţară. Portul cel mai însemnat, Constanţa, 
înseamnă în momentul de faţă pentru Ro
mânia aceea ce înseamnă Triestul pentru
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(Urmare).

2. Crucea de lemn. Autorul în con
formitate cu cuvintele apostol. Pavel (Ga- 
lateni 614) îşi ia ca subiect al întregei is
torisiri o Cruce de lemn, (icoana) simbolul 
suferinţei creştine. Cuprinsul: Doamna de 
Linden, o văduvă bogată şi nobilă, ducea 
o viaţă liniştită la castelul său dela ţară, 
fiind onorată de toţi pentru dărnicia ei. 
Odată petrecu mai multe săptămâni in ca
pitala ţării. In preseara zilei de reîntoar
cere îi veni In gând să viziteze încă odată 
catedrala oraşului, dprind să petreacă — 
nelmpedecată de nimeni — câteva ore în 
contemplaţiune. Măreţia şi sfinţenia tem
plului, icoanele de pe părete, cari închipu
iau istoria lui Isus şi a Apostolilor, deştep
tară în inima ei cele mai pioase sentimente 
şi cele mai nobile hotărâri. Aici sub boi
tele înalte, încunjurate de o profundă tă 
cere, groaza pentru deşertăciunea lumei 
acesteia li umple sufletul de durere. Ade
vărul religiunei creştine depărtează însă dela 
sine ori ce tristeţe, şi sufletul său deodată 
se umple cu vesela speranţă a nemurirei. 
Doamna de Linden îşi pune în gând, ca 
atâta timp cât va mai trăi pe pământ să 
supoarte cu răbdare m zeriile vieţei, şi cât 
îi va sta in putinţă să tacă numai bine. Nu 
trecu mult timp şi gândul său curat, hotă- j

rârea sa nobilă — o şi duce în îndeplinire. | 
Doamna de Linden găseşte — într’o capelă i 
laterală de a templului, — o copilă ca de j 
8 ani, care cu lacrimi ferbinti implora aju- I 
torul lui Dzeu. Aflând dela ea că este or
fană şi de tată şi de mamă, miloasa doamnă 
se hotăreşte să-i vină în ajutor; ease gân
dea să ia copila la sine, sâ-i fie în ioc de 
mamă — şi să o crească. Dar înainte de 
a face aceasta voia să ceară sfatul preo
tului dela catedrală (care cunoştea bine pe 
copilă şi pe foştii ei părinţi). Cuviosul preot 
laudă intenţia cea bună a nobilei doamne, 
şi mişcat de atâta bunăvoinţă zise: „Acea
stă întâmplare fără îndoială este opera lui 
Dzeu. Sfânta sa provedinţă să fie binecu
vântată în veci“. Iar c&tră Sofia zise: „Dzeu 
ţi-a ascultat rugăciunea, când vei fi în nă
cazuri roagă-te lui Dzeu tot cu aceeaş în
credere flască, după cum te-ai regat astăzi 
în biserica noastră, şi El va fi totdeauna 
ajutorul tău credincios*. (Cap I.—III.) Ca
pitolul IV. tractează despre petrecerea So
fiei în castelul dela Linden, şi ţjespre edu- 
caţiunea cea bună ce a primft-o ea sub 
Îngrijirea nobilei mame adoptive. Doamna 
de Linden la cele din urmă se betejeşte. 
Iu decursul boalei ea este căutată cu cea 
mai mare îngrijire de buna sa fiică adop
tivă. In faţa morţii singura ei mângâiere 
era o mică erucfe de lemn — cu chipul ce
lui răstignit. Privirea acestei cruci o în- 
tăria în suferinţă, căci îşi reamintia de pa
timile Mântuitorului — pe care l-a iubit 

I pănă la moarte.
După ce dete Soliei ultimele sfaturi, 

j nobila doamnă repausa în Domnul. La moar

tea pioasei doamne, Sofia moşteneşte 2 mii 
de taleri — destinaţi ca zestre. Pe lângă 
aceştia — în puterea testamentului — ea 
avea dreptul să-şi aleagă unul din giuvae- 
ricalele repausatei. Din iubire pentru pace, 
pioasa copilă îşi alege mica cruce de lemn, 
cu care Dobila doamnă a murit în mână. 
Crucea aceasta, zicea ea, este pentru mine 
şi cea mai scumpă amintire, căci ea îmi 
aduce aminte de ultimele sfaturi pe cari 
mi le-a dat fericita repausată. (Rudeniile 
doamnei însă se luară la ceartă — pentru 
împărţirea giuvaericalelor V.—Vi.) După 
moartea fericitei doamne, Sofia se căsăto
reşte cu Wilhelm, grădinarul castelului. Ei 
duc o viaţă fericită. In curând viaţa lor 
este atinsă de un lung şir de suferinţe: Le 
moare bătrânul lor tată, Wilhem îşi rupe o 
mână şi din cauza aceasta îşi perde servi
ciul dela castel, şi astfel rămân fără de 
locuinţă. Bunii oameni îşi pun toată nă
dejdea in Dzeu. In cele din urmă le succede 
să-şi cumpere în sat o casă cu prăvălie. 
In noua locuinţă se simţeau foarte fericiţi. 
Dar acum vin peste ei noui suferinţ'. Cei 
2 mii de taleri, — pe cari Sofia îi depuse 
la un negustor din oraş — erau perduţi, 
căci negustorul dete faliment. Ţăranu1, dela 
care împrumutaseră o mie de taleri pentru 
casă, îi ameninţa că le va vinde casa, dacă 
nu-i vor plăti întreaga sumă — pănă la o 
zi hotărâtă.

Ziua de plată se apropia şi ei nu aveau 
de unde să găsiaseă atâţia bani.

Cu toate acestea ei nu despereazg, ci 
mai vârtos se rugau lui Dzeu pentru aju
tor, Dzeu ascultă rugăciunea celor drepţi,

căci Sofia găseşte în crucea de lemn — o 
cruciuliţă de diamante legate in aur. Ce 
bucurie pentru pioşii părinţi, că pot să-£i 
plătească datoria, şi că nu mai sunt ne
voiţi să cerşească pe la uşile oamenilor. 
Sofia — înainte de a vinde crucea cu dia
mante — voia să ceară sfatul preotului dela 
catedrală; ea voia să ştie, dacă poate so
coti preţioasa cruce ea proprietate a sa ori 
nu. Venerabilul preot zise cătră Sofia: 
Consideră preţioasa cruce ca un dar dela 
Dzeu pentru marea ta credinţă, vinde-o şi-ţi 
plăteşte datoria. Sofia vinde crucea cu 3 
mii de taleri. înainte de a se întoarce acasă 
cu banii, Sofia se duce în capela catedra
lei, şi mulţămeşte încă odată milostivului 
Dzeu, care nu părăseşte pe cei ce se în
cred în El cu tărie (VII.-X).

In cartea aceasta, autorul voeşte să 
arete pe de o parte, că chiar oamenii bo
gaţi — pătrunşi de sublimitatea precepte
lor religiunii creştine — despreţuesc bogă
ţiile lumei acesteia şi se pregătesc pentru 
vecinica fericire; iar pe de alta, că cei ce 
se încred cu tărie in Dzeu, nu rămân nea- 
jutaţi atunci, când sunt strâmtoraţi de ne
voi (vezi prefaţa de Petrescu).

Referitor la valoarea educativă a ace
stei cărţi, — cele ce le-am zis despre Co- 
şuleţul cu flori, se potrivesc şi aiei.

Afară de unele erori stiiare am găsit 
şi prea multe cuvinte necunoscute mai ales 
pentru elevii dela liceele străine. (Erorile 
le-am subliniat cu creionul). Propun să fie 

I primită în lista cărţilor din rhestiune.
__ _ _ _ _ _  (Va urma.)
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Austria. Punctul însemnat în chestia de gra
niţă tocmai de aceea îl formează pentru 
România oraşul Siiistra, pentrucă graniţele 
ei dela sudost sunt espuse tunurilor dela 
Siiistra. Simpla promisiune a Bulgarilor, că 
vor rade întăriturile dela Siiistra, pare a nu 
mulţumi pe cei din Bucureşti pentru faptul 
că Bulgaria n’a satisfăcut pănă acuma nici 
disposiţiilor trecute în privinţa aceasta în 
contractul dela Berlin. Nici fortăreaţa Rus- 
ciucului nu e demolată, pe lângă toate pro
misiunile date în mai multe rânduri. Gu
vernul bulgar va trebui deci să manifeste 
o loialitate mai mare în chestia regulării 
graniţei spre România, mai ales, că şi po
litician! cu vederi clare din Sofia pun mare 
pond pe raporturile de o prietenie durabilă 
din viitor cu statul vecin dela nord.

Acelaş lucru e de spus şi cu privire 
le atitudinea Bulgariei In chestia legării pă
cii cu Turcia. Poate să aibă dreptate dom
nul Geşov, când afirmă că ultima sforţare 
a Turcilor şi-a greşit scopul, şi că Turcia 
nu e îndreptăţită să pună condiţiuni de pace 
mai favorabile decum erau cele de înaintea 
anunţării armistiţiului. In schimb insă e 
curată rabulistică din partea presidentului 
bulgar de consiliu, când presintă învingerea 
dela Bulair şi împiedecarea descărcării la 
mal a trupelor turceşti ca nişte vitejii de- 
cizătoare. Faptul este şi remâne acela, că 
întocmai precum Turcii nu cutează se iase 
afară din întăriturile lor dela Bulair şi dela 
Ceatalgea, tot aşa nu cutează Bulgarii să 
între în ele. Iar pănă nu fac pasul acesta, 
nu au dreptul să considere pe Turci de cu 
desăvârşire învinşi şi trântiti la pământ. 
Condiţiuni ca acelea, pe cari le-au formu
lat aliaţii din Balcani in ultima lor notă, 
poate să dicteze un învingător numai in 
Constantinopol. Ruşii se aflau la 1878 în 
San-Stefano şi totuşi nu folosau un ton a- 
tât de arogant.

Dacă domnul Geşov aşteaptă serios o 
sentinţă, care „prin înţelepciunea şi drep
tatea sa se fie obligatoare pentru ambele 
părţi*, atunci alât el, cât şi colegii sei 
din Belgrad, Atena şi Cetinie, vor avea 
să-şi toírne încă multă apă peste vinul 
spumos. In felul cum păşesc ei astăzi în 
fata puterilor mari, cerândule mijlocirea, se 
espun primejdiei, ca cei agrăiti să-şi pună 
întâi de toate întrebarea, dacă e compatibil 
cu demnitatea lor se împartă sfaturi ace
lora, cari din capul locului nu ofer pros
pecte, că le vor accepta? Conducătorii des
tinelor popoarelor interesate din Balcani 
n’ar trebui să uite, că sunt anumite limite 
Intre cari se învârte indulgenţa popoa
relor mari şi culte ale Europei, şi că indul
genta lor nu trebue pusă la prea mare 
probă.

Răsboiul din Balcani a atras în apele 
sale întreaga viată economică a contin
gentului nostru, şi fiecare zi în care el se 
continuă, înseamnă o perdere enormă de 
capital, câştig şi venit. O societate mare de 
popoare cu moravuri bune nu poate să per
mită aceasta pentru o durată mai lungă. 
Dacă guvernele din Balcani nu vor veni în 
curând cu propuneri înţelepte şi acceptabile, 
nu vor mai afla în Europa mijlocitori bine
voitori, ci judecători severi, cărora nu le lip
sesc nici mijloacele de aşi executa voinţa 
şi de a duce la valoare hotărârile lor. Des
trăbălarea din Balcani nu mai poate fi multă 
vreme tolerată*..

Adunarea băncii de asigurare.
„Banca generală de asigurare“, socie

tate pe acţii în Sibiiu, şi-a ţinut prima a- 
dunare generală ordinară Vineri la 21 crt. 
sub prezidiul dlui Parteniu Cosnia, preziden
tul direotiunii. Ca notar şi referent a func
ţionat dl loan I. Lăpădatu, iar ca verifica
tori ai procesului verbal au fost numiţi dnii 
Dr. Eusebiu Ii. Roşea şi Dr. llie Beu

Numărul acţionarilor prezenţi la adu
narea generală a fost de 42, cari au repre
zentat 2000 de acţii, cu 200 de voturi.

Adunarea generală a luat la cunoş
tinţă raportul anual prezentat de direcţiune 
şi după ascultarea raportului comitetului de 
supraveghiare a aprobat bilanţul încheiat 
la 31 Decemvrie 1912 cu active de Kor. 
l -360,705*95 şi profit net d9 Kor. 37,316*55. 
După aprobarea raportului din partea adu
nării generale, dir. general dl Lăpădatu a 
făcut o temeinică şi amănunţită dare de 
seamă verbală asupra principiilor de care 
a fost condus în activitatea sa şi la înche
ierea primului bilanţ. In această vorbire a 
înfierat după cuviinţă pe bârfitorii străini 
şi Români, cari cu mijloace şi pe căi mur
dare caută să discrediteze banca noastră de 
asigurare şi să înstrăineze lumea românească 
de ea. Expunerile dlui Lăpădat au fost as
cultate cu viu interes şi cu vii aprobări de 
adunarea generală. Conform propunerii 
direcţiunii s’a hotărât a se împărţi din pro
fitul de K 37,31655 realizat, o dobândă de 
3% asupra capitalului social vărsat succesiv.

Dupăce adunarea generală a luat act 
şi a aprobat hotărârea direcţiunii de a se 
abandona § 35 din statutele societăţii, s’a

procedat la întregire’ vacanţelor din direc
ţiune şi la alegerea întreg comitetului de 
supraveghiare.

Au fost ales în direcţiune Dl Romul 
Cărăbaş şi realeşi în comitetul de supra
veghiare dnii Dr. Nie. Comşa, Nicolae Ivan, 
Matei C. Jiga, Constantin Popp, Dr. Nie. 
Schiau şi Petru Stoica.

După acestea adunarea generală s’a 
încheiat.

Adunarea generală a „Albinei“.
Sâmbătă, în 22 Martie n. s’a tinut în 

Sibiiu, în sala festivă a muzeului „Asocia- 
ţiunei“ a patruzecea adunare generală ordi
nară a institutului de credit şi economii 
„Albina*. Adunarea a fost deschisă de că- 
tră domnul Alesandru Lebu, presidentul con
siliului de administraţie al institutului, la o- 
rele 10 şi un sfert. Presenţi au fost 84 ac
ţionari, cu 775 voturi, representând 6952 
acţii de ale T Albinei*.

Presidentul numeşte notar al adunării 
generale pe domnul loan Vătăşan, iar veri
ficatori şi scrutinători pe domnii: Dr. G. 
Proca, şi 1. 1. Lăpedatu, apoi domnul 
P. Cosma, directorul esecutiv al insti
tutului de bani „Albina* ceteşte în faţa a- 
dunării generale următorinl raport al con
siliului de administraţiune, adresat adunării 
generale:

„Onorată adunare generală!
In următoarele ne luăm voie a Vă 

prezenta raportul general relativ la anul 
expirat de gestiune al institutului nostru.

Nici unul din lungul şir de ani patru
zeci ai activităţii noastre nu a fost atât de 
agitat ca anul expirat.

încă In toamna anului precedent în
cepuse o deteriorare a raporturilor finan
ciare, lucru care s’a mai ivit şi de altă
dată, dar cam regulat înceta în prima ju
mătate a anului următor.

De astădată însă criza financiară a 
crescut mereu, iar cătră finea anului spaima 
de resbel o a potenţat în mod ne mai po
menit nu numai in patria noastră, ci în în
treagă Europa, manifestându-se atât în scum
pirea numărarului, cât şi în ridicarea depo
zitelor dela institutele financiare, de care 
a suferit şi institutul nostru în măsură ex
traordinară, pânăcând au început a se mai 
linişti spiritele agitate.

Pe lângă această calamitate generală, 
anul expirat a fost anormal şi dezastruos 
cu privire la agricultori — elementul prin
cipal al clientelei noastre.

Repeţite tempestăti şi exundări, mai 
vârtos în regiunile transilvănene, au nimi
cit total recolta şi livezile, lipsind pe pro
prietari şi cu deosebire pe ţăran de unicul 
izvor, din care îşi acoperea toate nevoile 
de peste an, şi în lipsă totală de nutreţ si- 
lindu-1 să-şi vândă vitele cu orice preţ, ză- 
dărnicindu-i pe mai mulţi ani şi cultivarea 
acestui ram economic, dovedit de cel mai 
rentab 1 în timpuri normale.

Aceste calamităţi, şi împrejurarea că 
s’au găsit şi de acele bănci, cari în timpuri 
normale cu abundenţă de numărar, vânează 
după băncile mici din provincie, copleşin- 
du-le cu credit de reescont — în culmea 
crizei financiáre le-au denunţat creditul, 
provocându-le ca la scadentă să achite cu 
numărar — ni-a impus datoria, ca în mod 
extraordinar să venim noi în ajutorul unor 
bănci periclitate din provincie, ca vechei 
noastre clientele de bănci la cerere să-i dăm 
voie să prelungească reescontul numai cu 
interesele, iar ţăranilor cu împrumuturi hi- 
potecate să le acordăm respirii mai lungi.

Emisiunea nouă de trei milioane a ca
pitalului societar, votată in adunarea gene
rală a anului expira^, a succes pe deplin.

Până la 31 Decemvrie, în loc de K 
600,000 cât făceau ratele per 1 fiilie şi 1 
Octomvrie, au intrat K 1 600,000, a căror 
interese până la 31 Decemvrie în sumă de 
K 33,131 le am scăzut din venitul brut îna
inte de încheierea bilanţului reducând prin 
aceasta profitul anului expirat cu aceeaş 
sumă; iar în anul curent, până la data a- 
cestui raport au mai întrat K 372,929.

Scrisuri fonciare aveam emise cu fi
nea anului de K 11.236,000.

Din acestea cu K 2.023,000 în cursul 
anului am venit în ajutorul băncilor, cari 
în situaţiunea critică, asaltate de deponenţi 
şi de creditorii străini, erau periclitate în 
existenţa lor.

La filiale am sistat in cursul anului 
votarea de împrumuturi noue, din care mo
tiv numai filiala din Lugoş a produs un 
profit net mai considerabil, şi anume de K 
52,003 cu K 7,500 mai mult decât în anul 
precedent.

In total filialele şi agenturile noastre 
au contribuit la profitul anului 1912 cu suma 
de K 148,853-84.

Din fondul special de rezervă, aug
mentat în cursul anului cu taxele emisiu- 
nei acţiilor noue, am dat fondului de ga
ranţie al scrisurilor fonciare K 60,000 şi

am amortizat diferinţa de curs Ia efecte in 
sumă de K 171,192 05 şi dubioasele.

Tot din acel fond am amortizat şi spe
sele avute cu cei doi funcţionari încredin
ţaţi cu înfiinţarea unei filiale eventual unei 
agenturi în New-York, pe cari în cursul a- 
nului i-am revocat, din motivul că într’aceea 
s’au schimbat raporturile, cari existau în 
statul New-York când am luat noi conclu- 
zul de înfiinţare, atât cu privire la mărimea 
cauţiunei, cât şi cu privire la calitatea de 
cetăţean a conducătorilor astorfel de insti- 
tuţiuni.

Fondul general de rezervă în cursul 
anului s’a urcat dela K 770,000 la K
870.000.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
a crescut cu K 57,000 şi astfel astăzi e de 
K 815,000.

După ordinea vechimei ies din consi
liul de administraţiune domnii Alexandru 
Lebu şi Iosif Puşcariu, iar dintre cei tréi a- 
leşi în adunarea precedentă pe 3 ani, prin 
tragere la sorţi a ieşit d-nul Dr. George Po- 
poviciu.

Locurile devenite astfel vacante veţi 
binevoi a le îndeplini prin alegere cu man
dat pe câte 5 ani.

In sensul §-lui 37 din statute membrii 
ieşiţi pot fi realeşi“. —

In raport să prezentă tabloul compa
rativ al operaţiunilor principale ale institu
tului, apoi se face următoarea propunere, 
cu privire la distribuirea profitului net:

Relativ la distribuirea profitului net 
de K 500 546-84 ne luăm voie a Vă face 
următoarea propunere:

I. Să se dea acţionarilor dividenda de 
5% prevăzută în § 63 din statute după ca
pitalul societar de K 3.000,000 K 150,000.

II. Restul de K  350,546-84 să se îm
partă cum urmează:

1. 26% tantiemă statutară (§ 63 b, 
c, d, e) membrilor direcţiune), comitetului 
de supraveghiare şi funcţionarilor institutu 
lui K 91,142 22.

2. Remuneraţiuue funcţionarilor fără 
drept la tantiemă şi servitorilor K 5,200.

3. Pentru scopuri culturale şi de bi
nefacere K 26 000.

4. Supradividendă acţionarilor K
150.000.

5. Fondului de rezervă K 60,000.
6. Fondului de pensiuni al funcţiona

rilor K 10 000.
7. Fondului special de rezervă, res

tul de K 8,204-62.
Primind această propunere, dividenda 

anului 1912 va fi de K 20 de acţie şi se 
poate ridica imediat după adunarea generală.

Fondul general de rezervă va fi de K
930.000.

Fondul special de rezervă de K 
32,656-16.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor
de K 825,480. *

Terminând, ne luăm voie a Vă pre
zenta raţiociniul cu toate conturile sale, ru- 
gându-Vă, ca dupăce veţi fi ascultat şi ra
portul comitetului de supraveghiare, să bi
nevoiţi:

1. a aproba bilanţul încheiat cu 31 
Decemvrie 1912 şi a da descărcare direcţi- 
unei şi comitetului de supraveghiare de ge
stiunea lor pe anul expirat;

2. a primi propunerea noastră cu pri
vire la distribuirea profitului net;

3. a distribui suma destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere;

4. a fixa preţul marcelor de prezentă 
pe anul curent;

5. a alege 3 membri în consiliul de 
administraţiune;

6. a autoriza direcţiunea pentru a 
face eventualele schimbări reclamate de tri
bunal.

Din şedinţa direcţiunii, ţinută la 24 
Februarie 1913.

A. Lebu m. p., Cosma m. jh,
prezident. director executiv.

Notariul loan Vătăşan ceteşte rapor
tul comitetului de supraveghiare adresat a- 
dunării generale.

In urmă adunarea decide:
1. Bilanţul încheiat cu finea anului 

1912 se aprobă şi se dă descărcare direc
ţiunii şi<$comitetului de supraveghere de 
gestiunea lor pe anul espirat.

2. Se primeşte propunerea direcţiunii 
cu privire la distribuirea profitului net.

3. Suma destinată pentru scopuri 
culturale şi de binefacere se împarte con
form propunerei direcţiunii.

4. Preţul marcelor de presentă se 
stabileşte pentru anul curent în 10 coroane, 
ca mai nainte.

5. Urmând a se face alegerea celor 
trei membri in consiliul de administraţie, 
între cari e şi dl Ales. Lebu, acesta predă

conducerea adunării generale dlui Dr. loan 
Mihu, care suspinde şedinţa pe 5 minute, 
pentru a se face obicinuitele consultări şi 
combinări.

După redeschidere se dau voturile, 
al căror resultat e : realegerea în consiliul de 
administraţiune a domnilor Ales. Lebu, losif 
Puşcariu şi Dr. G. Fopoviciu.

6. Adunarea generală autorisează di
recţiunea să facă unele schimbări, cerute 
de tribunalul regesc.

Dividenda anului 1912 s’a fixat în co
roane 20 de fiecare acţie. Se poate ridica 
imediat după adunarea generală.

Adunarea generală a „Albinei" a luat 
sfârşit la orele Î l  şi jumătate.

NOUTĂŢI.
Contribuiri pentru zid irea unui 

nou edificiu sem inarial. Membrii cor
pului profesoral al seminariului ar- 
hidiecesan „Andreian“ pentru zidi
rea edificiului nou seminarial s’au 
angajat a contribui cu următoarele 
sume: a) dir.Dr. E. Roşea 2000 cor.;
b) prof. Dr. N. Bălan 1000 cor. c) 
profesorii Dr. V. Stan, Dr. A. Cră- 
ciunescu, V. Păcală, E. Todoran, I)r. 
P. Roşea, Dr. S. Dragomir, A. Cri- 
şan, I. Oţoiu şi T. Popovici câte 
600 cor. d)' prof. Dr. I. Felea 400 
cor; e) spiritualul seminarial A. Po- 
poviciu 300 cor. f )  medicul sémin. 
Dr. N. Ittu 700 cor. şi g) Învăţăto
rul dela şcoala de aplicaţie C. Popa 
200 cor. în total 10000 cor.

*
C ursurile „A sociaţiunii*. Eri, Duminecă 

d. a. la orele 5 s’a ţinut ultima conferenţâ 
publică în sala festivă a muzeului „Asocia
ţiunii*. Altele nu se vor mai ţinea in anul 
acesta. A vorbit frumos şi cu multă temei
nicie domnul profesor seminarial Dr. Pavel 
Roşea, despre „stările sufleteşti anormale'*. 
Numărosul public ascultător l’a aclamat cu 
căldură. *

E xecu tarea  legilor de dare. Din cercuii 
apropiate de guvern s’a răspândit ştirea, 
că guvernul nu are intenţiunea să pună In 
aplicare nouele legi de dare, decât numai 
la anul 1916, şi anume, din motivul, că in 
anul 1915 se fac alegerile pentru dietă, şi 
guvernul n’ar vrea se ajungă tocmai atunci 
in conflict cu opinia publică a — capitaliştilor.*

R ectorul un iversităţii din laşi. Domnul 
Constantin Stere, a fost ales şi confirmat 
rector al universităţii române din Iaşi.

*
f  C onstantin E rbiceanu, membru or

dinar al „Academiei Române-, fost profesor 
la facultatea teologică din Bucureşti, a 
decedat Vineri în Bucureşti. Fie-i memoria 
binecuvântată!

*

Nou primar în B ucureşti. Domnul Dr. 
C. 1. Istrotf şi-a înaintat demisia din pos
tul de primar al capitalei Bucureşti, iar 
consiliul comunal a ales în locul său primar 
al capitalei României pe domnul Gr. G. 
Cantacueino.

*

A rhiducesă de 9 0  de ani. Cea mai bă
trână persoană a familiei domnitoare, arhi
ducesa Adelgunda, princesă de Modena şi 
soră a reposatului regent Luitpold alBava- 
riei, şi-a serbat Mercuii în München aniver
sarea de 90 de ani dela naştere. Atât mo
narhul, cât şi arhiducii din Viena au feli
citat cu acest prilej pe arhiducesa jubilară, 
care se bucură de perfectă sănătate şi la 
această vârstă înaintată.

*
A legere de episcop. In cursul săptă

mânii acesteia se întruneşte marele colegiu 
al României pentru a face alegerea de e- 
piscop la Râmnic, în locul decedatului şi 
mult regretatului episcop Ghenadie Geor- 
gescu. *

Ca3 de m oarte. In Arad a decedat 
Vineri seara mica copilită, Simina, a domnului 
Dr. G. Ciuhandu, pro'opresbiter, asesor 
consistorial, în etate de un an şi jumătate. 
Trimitem smeere condolenţe întristaţilor 
părinţi.

c

Z iare co n fişca te . Procurorul din Viena 
a conîişcat Joi dimineaţa patru ziare şi 
adecă: Reichspost, N. W. Tagblatt, Deu
tsches Volksblatt şi Uesterreichischer Rund
schau. Ziarele acestea comunicaseră o ştire 
privitoare la exerciţiile militare ale flotei 
austro-ungare. Aceeaşi şiire apăruse cu o 
zi mai nainte şi într’o gazetă din Praga; 
procurorul de aici îusă n’a luat nici o mă
sură împotriva acestei gazete.

* *



TELEuHAPUL ROMAN I l i

Colonia de copii din Ocna Sibiului (Ví
zakna), susţinură de parohia evangelieă din 
Sibiiu, continuă a funcţiona şi în anul a- 
cesta. Facem cunoscut oamenilor noştri, 
că Reuniunea igienică comitatenză şi Reu
n iu n e a  Cmcii-roşii dist.rihne mai multe aju
toare (locuri gratuite) pentru copii săraci, 
cari au lipsă de băi sărate. In colonia de 
copii se primesc numai băeti de 6 — 12 şi 
fetiţe de 6—14 ani; la ajutoarele (locuri 
gratuite) amintite pot competa numai lo
cuitori din comitatul Sibiiului. Cererile sunt 
a se trimite pe adresa uneia dintre cele 2 
reuniuni pănă la sfârşitul lui Aprilie. Aviz 
şi medicilor români!

•

Sanatoriu l din Avrig încă îşi va des
chide porţile cât mai curând pentru ceice 
au lipsă de recreaţie. Această instituţie e 
susţinută în mare parte din banii comita
tului, la cari contribue şi oamenii noştri. 
Se cuvine deci, ca de locurile gratuite să 
profităm şi noi. Aceia, cari au lipsă de re
creaţie î doresc a fi primiţi îo sanatoriu, 
să se adreseze cu cererile lor cătră Reu
niunea igienică comitatensă. Cassa pentru 
ajutorarea muncitorilor (Krackenkassa, Be- 
tegsegélyző egylet) încă trimite în sanatoriu 
membri reconvalescenţi. Să profite de acest 
favor şi meseriaşii şi muncitorii noştri în
scrişi la Krankeckassa.

*
P reg ătirea  p iloţilor m ilitari. Pănă de 

curând erau admişi, la şcoala de pilot1 mi
litari, numai ofiţeri'. Acum se anunţă din 
Viena, că la şcoala aceasta au să fie pri
miţi şi subofiţeri. Concursul de primire se 
va publica în timpul cel mai apropiat.

*
La un v eter in ar . 0 feme6 vine la me

dicul veterinar cu un băeat şi-l roagă să i 
vindece copilul bolnav. — „Ai greşit casa ; 
doar ştii dumneata, că eu tratez numai 
boale de animale“. . .  Femeea răspunde: 
„Ba, n’am greşit; pentrucâ băeatul meu 
sufere de tuşă măgărească*.

*
S cr iso r i exp lod ate. La un oficiu poş

tal din Calcuta s’a întâmplat Marti dimi
neaţa un lucru cu totul neaşteptat: mai 
multe epistole au explodat cu o mare pu
tere. Erau adresate cătră redacţiunea unui 
ziar'şi conţineau materii explosive. Un func
ţionar al poştei a fost omorât şi mai multe 
persoane rănite.

D ecoraţiune înapoiată. Ziarul Bulgaria 
din Sofia comunică o scrisoare a prefectu
lui Radcev din judeţul Vilna, adresată cătră 
consulul român Ghica din capitala bulgară. 
Prefectul Radcev înapoiază adecă decora- 
ţiunea „Coroana de fier clasa a doua“, pri
mită înainte cu câţiva ani dela Regele Carol 
al României. Motivul înapoiării este, cum 
zice însuşi dl Radcev, împrejurarea că nu 
voieşte să poarte o distincţiune ce i-o dă 
„duşmanul“ Bulgariei. — Regele Carol duş
man al t&rii dlui Radcev? Deştept prefect! 

•
La şed in ţa  literară  a 3-a , ce se va ti

nea Joi, in 27 Martie n. 1913, la ora 8 
sara, în localităţile Reuniuuii meseriaşilor 
români sibieni, dat fiind, că ne găsim in 
postul mare al sf. Paşti, va ţinea o confe- 
rentă, împreunată cu arătări schiopticonale 
despre trecerea din păgânism la creştinism, 
profesorul seminarial, dl Dr. Aurel Crăciu- 
nescu. *

Dela corporaţiunea  industria lă. Aduna
rea ordin, plenara a corporatiunei indus
triale din Sibiiu va avea loc Luni, 31 Mar
tie 1913, orele 6 seară, în sala de şedinţe 
a casei comitatense din Sibiiu. Ordinea de 
zi e următoarea: Deschiderea adunării prin 
preşedinte. Designarea alor 5 membri pen
tru verificarea procesului verbal. Raport a- 
nual despre anul 1912. Raportul casierului 
pe 1912. Proiect de buget pentru anul 1913. 
Alegerea alor 10 membri noi în comitet, 
în locul alor 10 sortaţi; alegerea unui al 
treilea contabil. Eventuale propuneri.

*

V ărsare  de sâ n g e . Din Constantinopol 
se scrie, că Joi după ameazi s’au încăerat 
studenţii greci şi bulgari dela un colegiu 
aflător pe malul Bosforului. Se răspândise 
adecă ştirea între studenţii greci, că uci
gaşul regelui George ar fi fost un bulgar, 
plătit anume să omoare pe suveran. Incâ- 
erarea ţinerilor a degenerat în vărsare de 
sânge. Intervenind poliţia a pus capăt bătăii. 

*
F lota  aerian ă  în Anglia. Câteva per

soane ilustre engleze au adresat ministru
lui prezident o petiţie, în care cer să se 
adaugă fără amânare 25 milioane funţi ster
ling la eheltuelile militare pentru procura
rea de baloane; cu atât mai vârtos, că ar
mata engleză, întru cât priveşte flota ae
riană, a rămas cu totul îndărătul Franţei 
şi Germaniei. Anglia, afirmă sus numitele 
persoane, n’are astăzi nici un singur balon 
militar de valoare. *

R enunţarea unui ep iscop  sâ r b e sc . E-
piscopul gr. or. sârbesc dela Vârşeţ, Gavriil 
Zmeianovici, şi-a înaintat renunţarea dela 
scaunul arhieresc, cerând să fie pensionat. 
Se crede, că patriarhul Lucian Bogdanovici 
va împlini cererea episcopului.

#
Li s ’a  urât răsboiul. In tabera dela 

Ceorlu s’a ivit o revoltă între soldaţii bul
gari. Aceiaşi soldaţi, cari la Cârclise şi la 
Liileburgas au învins pe turci, astăzi nu 
măi sunt în stare să. facă bravuri nouă. A 
sosit adecă primăvara, şi pofta de luptă a 
feciorilor a scăzut simţitor. Dorul de sat 
şi de casă, unde li aşteaptă pământul ne
lucrat, i-a îndemnat să ceară cu toată ener
gia întoarcerea în patrie. Disciplina mili
tară însă nu cunoaşte dor de casă şi de 
sa t. . .  Răsboiul, cu toate acestea, este pe 
sfârşite. *

Şi-a  sch im bat num ele. Un document 
interesant s’a găsit în arhiva din Oradea- 
mare. Documentul constată, că pe la mij
locul veacului trecut a trăit în Oradea un 
ofiţer, şi anume „Kossuth von Udward, Ic. 
k. Hauptmann“, care se simţea din cale a- 
fară jenat că îl cheamă Kossuth. Nu se 
ştie: a fost sau nu înrudit cu căpetenia 
revolutiunii maghiare; se ştie însă, că a- 
cest căpitan a dat o rugare ministerului de 
interne c. r., şi a cerut să i se permită 
schimbarea numelui, motivându-şi rugarea 
cu aceea, că fiind soldat fidel al Maiestăţii 
Sale, se ruşinează a purta numele omului, 
care s’a resculat împotriva domnitorului său. 
Ministrul a permis, cu data de 18 Martie 
1853, ca ofiţerul să-şi schimbe numele de 
Kossuth în TJdvardy. *

La fondul Andreiu baron de Şaguna,
pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor, al Reuniunii meseriaşilor sibieni, 
din prilejul morţii regretatului croitor loan 
Duşa, mai mulţi membri au dăruit 33'62 
cor., din cari cheltuinduse pentru cunună pe 
cosciug etc., cor. 18-70, diferinţa de cor. 14 92, 
s’a adaus la fond; Nicolae Vlad-Stezar şi 
Demetriu Panfiloiu, parohi în Jina, au dă
ruit câte 1 cor. şi Victor Tordăşianu, pre
zident, 10 bani. Din lădiţele săracilor s’au 
ridicat cor. 1-97 -j- cor. 11‘05, sau in total 
cor. 13-02.

Spre lămurire.
In nrul 23 a. c. al „Telegrafului Ro

mân" sub titlul „O carte de viorit“ di Da
nii D. Graur face unele reflexiuni la critica, 
ce am scris o în aeelaş ziar Nrul 13 a. 
c. despre opul d-sale. Spune că am in
sistat mai mult asupra formei, decât asupra 
fondului.

Cartea aceasta a fost îndeosebi pentru 
popor scrisă. Eu cred că înscrierile poporale 
tocmai stilul unui scriitor, trebue să fie 
îngrijit, clar şi românesc. Cartea dlui Graur 
e lipsită de această însuşire, ceeace dealt
fel şi dânsul recunoaşte; în consecventă cartea 
nu poate conta la primirea călduroasă pe 
care o nădăjduia dl Graur.

Spune, că greşeli de fond nu am putut 
descoperi în cartea d-sale. Prin reflexiile, 
cari le face dl Graur, tinde anume la pre
zentarea unor greşeli de fond, ca greşeli de 
tipar, şi prin aceasta la mistificarea ade
vărurilor sulevate de nime. Cele spuse în 
critica mea despre greşelile referitoare la 
pregătirea si probarea mixturei bordoleze, nu 
le-a putut combate dl Graur, ci le-a pus în 
cârca tipariului. Eu am căutat la sfârşitul 
cărţii la „greşeli de tipar“, dar nu am găsit 
nici o alusie la acele greşeli de tipar. De
sigur aici sunt greşeli de cunoştinţe, sau 
confusie de idei. Dealtfel eu cred, că aceasta 
nu se mai poate cvalifica ca greşală de 
formă, ci ca o foarte mare greşaiâ de fond.

Adresându-mă la o foaie de speciali
tate cu privire la pregătirea şi probarea 
mixturei bordoleze, eată ce-mi scrie: (Közte
lek nrul 17 a. c. pag. 580) „la pregătirea mix
turei bordoleze de 1 %, ia 100 litri apă tre
bue 1 kgr. peatră vânătă şi 1 kgr. var ars. 
Soluţia când e bună, hârtia roşie de lac- 
mus se învineţeşte".

E clar şi la înţeles că din varul ars 
(nestâns) se pune atâta, cât se pune din 
piatra vânătă. Inzadar voieşte să arete dl 
Graur că cuvântul „nestâns* dela pag. 125 
jos ar fi eroare de tipar în locul cuvântului 
„stâns", căci însuşi se desavuează pe pa
gina proximă, când zice „dacă varul e nes
tâns, punem de 2 ori mai mult, decât din 
peatra vânătă“.

Mai amintesc o greşală. La pag. 84 
vorbeşte despre gunoirea viei cu gunoi de 
grajd, şi eală ce zice: „Intr’un jugar de pă
mânt lutos trebue la 4 ani câte 50 cară de 
gunoi (tot carul de 4 măji adecă de tot 200 
măji) pănăce in pământ năsipos trebuesc 
25 cară de gunoi tot la 2 ani". Imediat pe 
pag. 87 zice „pământul uscat pietros năsi
pos, cretos şi văros desface îngrabă gunoiul 
în el, se topesc iute sărurile, de aceea se 
gunoieşte mai des, adecă tot la 2 ani punând 
pe un jugăr 400 măji*.

Intr’alt loc recomandă la aeelaş pă- | 
mânt năsipos la 2 ani 25 cară (100 măji) i 
da gunoi de grajd, într’alt loc tot la 2 ani 
400 măji. Care e adevărul?

La toată întâmplarea că cetitoriul resp. 
viierinl urmând sfatul al doilea ar putea 
umbla foarte prost, întrucât punând prea 
mult gunoi de grajd la pământul năsipos, 
viţa nu ar da recolta aşteptată, ar putea a- 
vea chiar pagubă. Mulţumirile cu cari ar 
cinsti pe sfătuitor, nu le-aş dori nimănuia.

Că opul acesta nu va putea pătrunde 
în cercurile largi ale vierilor, se esplică prin 
defectele lui prea multe. Oameni competenţi 
şi cu pregătiri speciale (dl Coşciuc, confe
renţiarul agronomic al Asociaţiunii) Încă i-au 
scris dlui Graur, ce valoare literară ştienţifică 
represintă opul d-sale.

Adevărul remâne deci adevăr, care nu 
să poate răsturna nici prin mistificări şi nici 
prin explicări lipsite de temeriu.

1. Oţoiu 
profesor sem.

Economie.
Programul de lucru

al „Reuniunii rom. agricole sibiene" pro 1913.
In şedinţa sa din urmă, comitetul cen

tral al „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu“, a stabilit pentru anul 
1913 următorul program de lucru:

1. In scopul cunoaşterii stărilor din 
comune, să vor ţinea întruniri agricole în 
comunele Amnaş, Galeş, Glâmboaca, Ludo- 
şul mare, Rîusadului şi Şugag.

2. Expoziţia de copii (a 8-a) se va 
ţinea în comuna Pianul superior.

3. Sărbarea pomilor (a 4 a) se va ţi
nea în comuna Sadu, eventual în Nucet.

4. Dacă cererea înaintată la ministru 
se va resolvi favorabil, să vor distribui pomi 
pădureţi în mod gratuit şi să vor vinde altoi 
de măr, păr etc. cu preţ redus.

5. Un curs de pomărit şi viierit să va 
ţinea în comuna Cărpeniş, în aeelaş timp 
să va da un ajutor anual de 240 cor. pen 
tru un tinâr care va face cursul de 3 ani 
de viierit din Aiud.

6. In toamnă să pune în lucrare cup
torul de uscat poame, zarzavaturi etc. si
stem „Cazenille“, zidit în Sălişte.

7. Expoziţia de poame (a 6-a) să va 
organiza in Râhău.

8. Expoziţia de vite (a 22-a) să va tinea 
in Rodu.

9. Dacă se va obţinea subvenţia dela 
stat, cerută, să vor face premiâri de viţele 
şi junince în cercul pretoriai al Nocnhului, 
Mercurei şi Săliştei.

10. O viţea rassa „Pinzgau" curată să 
va sorta între membrii cu locuinţa în Se
beşul inferior.

11. Membrilor, cu scop de a-şi cum
păra animale de prăsilă, li se dau împrumu
turi ieftine, replătibile în 4 rate semestrale.

12. Intre membri să vor împărţi în 
mod gratuit sămânţe de trifoiu, de luţernă 
şi de napi de nutreţ şi în aeelaş timp să 
mijloceşte pentru obştea noastră de pretu- 
tindenea procurarea de tot soiul de sămânţe 
bune şi mai ieftine.

13. Să vor împărţi galiţe, purcei de 
soiu ales, stupi, albine, coşnite etc.

14. Să împart premii pentru monogra
fiile comunelor, pentru lucrări din pomărit 
şi din alţi râmi de agricultură.

15. Se vor organiza comiţii agricole 
in diferite centre ale comitatului cu scop 
de a studia cauzele scăderii poporaţiunii şi 
cauzele decadenţei economiei de vite; de 
a lucra la crearea şi îmbunătăţirea păşu
nilor comune; de a lucra în scopul infim 
ţării de pometuri, de societăţi de valorizarea 
poamelor, a plantelor medicinale etc.

16. Se va lucra la desăvârşirea şcoalei 
practice economice din Sălişte.

17. Se va lucra la augmentarea colec- 
ţilor de păpuşi costumate după porturile 
din diferite ţinuturi şi se va scoate o even
tuală a 2-a ediţie a albumurilor de brodării 
şi cusături.

18. Adunarea generală să va ţinea în 
comuna Apóidul mare.

19. Să vor da spre folosire şi even
tuală cumpărare cu preţ redus: grapa de 
fâcaţe, maşina de sămănat, plugul de săpat, 
maşina „Tornado“ etc. etc.

20. Dacă stările economice şi finan
ciare să vor îmbunătăţi, Reuniunea va sărba 
aniversarul de un pătrar de veac dela ac
tivare, prin aranjarea unei expoziţii gene
rale, cu produse din domeniul tuturor ra- 
milor de agricultură, din domeniul industriei 
agricole şi din cel al industriei de casă. 
Expoziţia se va organiza eventual cu con
cursul Reuniunii meseriaşilor sibieni. Să va 
face istoricul Reuniunii, cuprinzând date de
spre lucrările dăinuitoare, puse la cale de 
ea în aproape toate comunele noastre din 
comitat. Se vor organiza sărbări poporale, 
cu jocuri ţărăneşti, representaţiuni teitrale, 
concerte cu corurile ţărăneşti şi cu cele ale 
Reuniunilor de meseriaşi etc.

21. însoţirilor săteşti sistem „Raiffei
sen" li se vor cere rapoarte despre activi- 
vitate şi să va lucra la întemeierea de ase
menea însoţiri în comunele lipsite de ase
menea aşezăminte folositoare.

Pentru conformitate:
Vie. Tordăşianu 

secretar.

Poşta redacţiei.
Dlui N. A. ín G. Se va publica în nu

mărul viitor.

Cărţi şi reviste.
C hestiunea şco lilo r  de rep etiţie , de Dr.

A. Crăiniceanu. Extras din „Vatra Şcolară“. 
Sibiiu, tipografia arhidiecezană, 1913. — O 
broşură interesantă şi de actualitate cu pri
vire la şcolile de repetiţie sub aspectul drep
turilor şi datorinţelor bisericii noastre în ra
port cu ele. *

Candela, foaie bisericească literară, 
nr. 3 din Martie 1913 cuprinde: Materialis
mul ca sistem filozofic, de Dr. Stefan Sa- 
ghin. Exodul, de Dr. V. Tarnavschi. Tratatul 
sf. Atanasie. de Dr. I. Puiul. Evoluţionismul 
şi depravaţianismul. de V. Simiganoschi. 
Text rusesc. Comunicări. Cronică. Biblio
grafie. — Abonamentul 8 coroane pe an. 
Biroul redacţiei şi al administraţiei se află 
în reşedinţa arhiepiscopală din Cernăuţ.

•

0  ca rte  de actu a lita te . Din „ Biblioteca 
bunului p ă s t o r redactată de domnul pro
fesor seminarial Dr. N. Bălan, a apărut nu
mărul 5, cu şase predici pentru Duminecile 
postului mare şi cu un cuvânt pentru ziua 
învierii Domnului. E deci o broşură de cea 
mai mare actualitate pentru preoţimea noa
stră. Predicile din broşură sunt compuse de 
următorii: Predică la Dumineca 1 din Pa- 
resimi, de Vasile Gan. La Dumineca a doua 
din Paresimi, de Vasile Gan. La Dumineca 
a treia din Paresimi, de Vasile Debu. La 
Dumineca a patra din Paresimi, de Pom- 
peiu Moruşca. La Dumineca a cincia din 
Paresimi, de loan Teculescu. La Dumineca 
Floriilor, de Dr. Nicolae Bălan şi la învierea 
Domnului de loan Teculescu. Broşura are 
următoarea vrefaţă:

înalt Preasfinţitul nostru arhiepiscop 
şi mitropolit loan, cu datul de 4 Februarie 
a. c. a dat tuturor preoţilor din arhidieceză 
o circulară, în care-i îndeamnă, din nou, să 
întrebuinţeze timpul marelui post al paresi- 
milor ca să vestească poporului credincios 
cuvântul evangheliei. Totodată le recomandă 
celor ce vor aveă trebuinţă, ca să iee în- 
tr’ajutor şi unele idei şi momente din pas
torala pentru post, pe care înalt Preasfin
ţia Sa a trimis-o în 6 Februarie 1910 Nr. 
1385 tuturor oficiilor parohiale.

Se va fi gândit înalt Preasfinţia Sa, 
de sigur, că în anul acesta, din cauza mul
telor greutăţi şi năcazuri de cari este apă
sat poporul, preoţii noştri au o mai mare 
datorinţă de a-1 întări în perceptele vieţii 
creştineşti.

Pentru ca să sprijinim pe preoţii noş
tri intru împlinirea acestei sfinte datorinţe 
a chemării lor, pe lângă ajutorul ce li-1 dă 
înalt Preasfinţia Sa, scoatem in volum aceste 
predici potrivite pentru Duminecile din pos
tul mare şi pentru ziua învierii Domnului. 
Deşi nu reprezintă un întreg destul de în- 
chiegat, totuş se complectează una pe alta 
şi credem că vor fi de folos preoţimei.

Şi acest mic volum, ca şi celelalte a- 
părute pănă acum în „Biblioteca bunului 
păstor“, îl distribuim gratuit tuturor cetito
rilor, cari şi-au achitat întreg abonamentul 
pe anul curent pănă la terminul de 15 
Martie st. v.

Să dee Dumnezeu, ca sămânţa sămă- 
nată şi prin aceste predici, să aducă cât 
mai multe roade bune ! N. B.

Recomandăm broşura cu căldură, tu
turor preoţilor bisericei noastre.

Mulţămita publica.
Cu ocaziunea petrecerii aranjată de 

reuniunea meseriaşilor şi a plugarilor ro
mâni din Ocna-Sibiului în 2 Martie st. n. 
a. c. au suprasolvit următorii:

1. Dr. Nicolae Cristea adv. 2 cor., 2. 
Dr. loan Dordea adv. P80 fii.. 3. Szabó 
Mózes 40 fii., 4. Székely Ármin 40 fii, loan 
Tr. Henteş 1 cor., Jacob Manuil notar 3 
cor., Augustin Henteş 1 cor., Nicole Prózán 
Sibiiu, Savu Radu înv., Volny József, câte 
40 fii., Takács Jenő comerciant 1 cor., Sisz- 
szel Albert 40 fii., Alex. Vidrighinescu 1*40 
fii., Lövi Arnold 80 fii., Györkováts J. Dr. 
Hajdú Manó medic, Miron Bibu înv. câte 
40 fii., Dr. Törők Pál adv. 8 40 fii,, Deézsi 
Ârpăd 1 cor., Navratil Gy. 20 fi., Nie. Vi- 
drighin 1 cor., Emil Popescu 40 fileri.

Primească şi pe aceasta cale cele mai 
călduroase mulţumiri.

Ocna, la 17 Martie 1913 st. n. Patri
ciu Curea prezident. Emil Hentes secretar.
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Nr. 495/1912 of. prof, (78) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
ordinar la şeoala poporală confesională gr.-or. 
română din parohia Curtuiuş prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
publicarea lui primă în .Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este salarul de o 1000 cor., din care 280 
cor. dela comuna bisericească şi 720 cor. din 
ajutor de stat votat deja, locuinţa în natură 
şi 20 cor. relut de grădină.

Alesul învăţător este dator a propune 
şi religia, a conduce în dumineci şi sărbători 
elevii la biserică şi a cânta acolo cu ei. Mai 
departe e dator a instrua elevii şi în pomărit 
şi grădinărit fără nici o remuneraţiune.

Postul este a se ocupa imediat după 
alegere.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
coneursuale, instruite în înţelesul normelor 
în vigoare la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis indicat mai sus, 
şi cu prealabila incunoştiinţare a protopres 
biterului, a se prezenta în vre-o dum necă 
ori sărbătoare la biserica de acolo pentru a şi 
arăta desteritatea în cântările bisericeşti şi a 
se face cunoscut poporului.

Deş, 25 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetul parohial.
Teodor Hermann

protopresbiter.

(79) 3—3Nr. 142/1913.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Petrănpeni (cl. 

II), se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub 
semnatului oficiu în terminul arătat îndato- 
rându-se concurenţii a se prezenta, — cu 
observarea dispoziţiilor regulamentului, — în 
o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a cânta şi predica, resp. celebra.

A b ru d , 25 Februar.e 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popo viciu
protopresbiter.

Pe F onn-W iese
(câmpul Fonii)

se exarândează un câmp de 701 □  
stângini. Detailuri la

Dr. Medgyesi
(77) 2 - 3 jude cercu al, Sibiiu.

Mâncări de post!!!
L a  b ă c ă n ia  M. O N iŢ iil, S ib iiu .

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân 
cári pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi anguilâ marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff în 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Căciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) *5—

“Tabletten
S  (cu noscu tu l m ijloc a lin ător de dureri).

Ca să  fiţi s ia u r i şi să, p rim iţi asp irin  veritab il, 
=  treb u e  să  o ce re ţi în  form e de T ablete de Aspirin.' 
=  A ceste se p o t cum păra  în  paehe ta re  o rig in a lă  â  20
=  tab le te  & 0,5 g r. cu K  1*20 tu b u l. F iecare  tab le tă  p o a rtă  
=  tim b ru  A sp irin .

=  F ab rica  de co lori (m ai nain te)
=  i F ried . B a y e r .& Comp.

(O (413) 5 - 6

A apărut şi se afla de vâDzare la 
Librăria arhidiecezană

I- Enescu:
C ooperativele săteşti

Felul şi însem nătatea lor.
Preţul Cor. D50, porto 5 fii.

r

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a, c. voiu pune în circu- 
latiune o bere nouă sub marca

firser Urbrău“
( T 7 " e c x h k e a ,  " b e r e

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: ,,^ieluknbiirger Urbrău46.
Cu stimă: Rudolf Habermaim

proprietarul fabricei de bere,
(7i) 5-20 SiToii-u. — 2STa,g’37-szeToen.

r

ICOANE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă p re ţu rile  cele mai m oderate
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

I.
A dorm irea M aicei Domnului 
B u n avestire
N a şterea  Domnului lisu s C hristos
Fuga la Egipet
lisu s  în b iserică  de 12 ani
La nunta din Cana
lisu s  pe m are
în vierea  lui Lazar
Schim barea la fa ţă
R ăstign irea  Iui lisu s C hristos
P unerea  în m orm ânt
în vierea  Domnului
în ă lţarea  —  Floriile
T ă erea  îm prejur
N a şterea  Maicei Domnului
P ogorârea  Duhului s fâ n t
N aşterea  sfântu lu i loan B otezătoru
G rigorie. V asiiie şi loan
A dorm irea sfin tei Ane
A flarea capuiui s f  loan B otezăt.

S.JERARCH NiCOLAE
II.

lisu s pe Cruce 
în ă lţarea  sfin tei cruci 
llie prorocul în carul 

de fo c
T ăierea  capului s fâ n 

tului loan
P. G rigorie teo logul 
Sf. V asiiie

III.
B otezul Domnului 
C onstantin şi Elena  
Sfântu l Dumtru călare 
Sfântu l G eorge „ 
Maica Domnului 
Petru şi P avel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim  şi Ana

SfejĂ ■ : iOo.ivV4HH7. l'.OTTHTfA

IV.
A rhangelul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori-care 
Domnul C hristos 
lisu s  în m untele Măs

linilor
S fân tu l Dumitru 
S fân tu l George 
llie Prorocul 
loan în pustie  
S fân tu l N icolae  

„ Sim eon  
„ Andreiu 

E vangeiistu l loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

P rorocu l Zaharia  
A postolu l lacob  

V Fiiip

Grupa I. Grupa II. Grupa III. ş l Icóuc «lin Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63155/68 63/79 74/100

foarte line Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34-60 42 — 56— 70-— cor. foarte fire.

fine . . „ 2600 29-40 46-20 56-— 72-50 23-10 27-30 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . , 14*— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19-60 26-60 , simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La doiinţâ se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

feţ'tr.ţsr raapoassftii V, P»eíü*a. Editura si tiparul tipografiei arhidieces&at.


